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lbis short study represents an attempt of reaffirrnation and consolidation of the idea in 
accordance with the Romanian research in this area has tobe included in the conte:,.t ofthe European 
historical writings about the urban phenomenon . For the local evolutionary processes and the local 
realities not to aquire denotements tl1at could particularize them given tl1e civilization area where they 
are integrated, some Romanian historians have tried to place tl1em in a larger context, in tl1e European 
of the similar phenomena generators of intluences with implications of the Roman ian space. Adopting 
this vision., it would be easier to w1derstand some points of view lees relevant expressed in the 
Roman.ian historical writings . ln spite of the inconssequences or hesitation of some of the Romanian 
historians, their contribution to tl1e common gist of the European historical \\Titings remains a reality 
that cannot be called in question. 

Studierea problematicii complexe a fenomenelor ce ţin de apariţia oraşului 
medieval european a generat de-a lungul timpului. întrebări ale căror răspunsuri n
au conturat încă idei cu pretenţie de panaceu. Multitudinea condiţiilor în care s-a 
conturat procesul amintit precum şi particulaiităţile locale inerente legate de 
evoluţii istorice proprii. au generat tot atâtea soluţii propuse de istorigrafia 
europeană. Greutatea demersului a viz:at atât încercările de definire a oraşului 
medieval, cât şi mecanismele ce au stat la baz:a fom1ării sale sall mai bine zis. 
stabilirea preponderenţei unor factori în detrimentul altora. 

Cercetarea actuală a fenomenului urban medieval european a ajuns la un 
grad ridicat al consensului privind elementele ce definesc caracterul urban al unei 
aşezări. Tendinţa generală constă în cuprinderea unei game extinse a factorilor şi 

condi~ilor ce au concurat la stabilirea caracterului urbai1. incluzând criteriile: 
geografic, demografic. economic, social şi nu în ultimul rând, afectiv-uman. Dar. în 
cadrul acestor eforturi,unele aprecieri s-au remarcat printr-o maiueră exclusivistă şi 
superficială în tratarea problemei. Astfel. pentru reputatul istoric francez Pierre 
Lavedan, toate tipurile de aşezări urbane medievale. fie moştenite din epoca 
romană, fie nou create, au în comun. ca principal criteriu de definire a centrelor 
oră.,..eneşti, ··aglomerarea umană··. Adeseori, cercetătorul francez substitue 
termenului de "oraş•· pe cel de ··aglomerare··. Pierre Lavedan 1 recunoaşte 
importanţa rutelor comerciale, căci „ Viile et Château sont simplement jm.1:aposes et 
relies par la grande rute au bord de laquelle ils se trouvent tous dem~ ... 

1 Pierre Lan:dan-Histoire de I ·urhanisni .. -/111iqite-.\,fo_1·e11 .-lge. ed. a li-a. Paris. 1926. p. 228-281: 
2 

lhidem. p. ➔51: 
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Nu mai puţin prestigiosul istoric francez Robert Fossier atrage atenţia 

asupra dificultăţii definirii oraşului medieval precum şi a riscului pe care îl implică 
acţiunea de a restrânge judecata la un singur facto? .Această greutate rezidă din 
faptul că există, din punct de vedere al criteriului cantitativ, numeric, oraşe cu 200 
de oameni precum şi sate cu 20004

." Aglomerarea" poate fi un criteriu serios, demn 
de luat în considerare5

, numai în condiţiile existenţei unei populaţii cu o mentalitate 
complet diferită de cea a locuitorilor din zonele rurale: "En premier lieu, l'homme 
de la viile parait anime d'un esprit enterprise, d'un gout du risque parfaitement 
etrangers au rustique";6 Cu alte cuvinte, un element important ce conferă atributul 
de oraş unei aglomerări, mai mari sau mai mici, se regăseşte în calitatea factorului 
uman. 

În privinţa căilor de formare a oraşelor medievale, precum şi a funcţiilor lor 
iniţiale, istoriografia europeană este dominată de concepţia potrivit căreia centrele 
urbane au reprezentat un fenomen economic. În cadrul acestei ipoteze au fost 
enunţate teorii care au pus accentul fie pe comerţ, fie pe meşteşuguri. Cea mai 
veche teză, care a avut numeroşi adepţi în rândul cercetătorilor străini, dar şi români, 
insistă pe rolul covârşitor al marilor rute comerciale în crearea civilizaţiei urbane.Ea 
este atribuită, pe drept cuvânt, istoricului belgian Henri Pirenne, care considera că 
renaşterea vieţii urbane a avut loc în condiţiile depăşirii crizei legate de expansiunea 
arabă în bazinul mediteranean. Odată depăşit acest moment, în sec. XI-XII, oraşele 
au renăscut graţie marelui comerţ, cel pe mare în special, un rol determinant 
avându-l porturile7

. Henri Pirenne recunoaşte, într-o primă etapă, şi importanţa 
comerţului local, intern: '"Si,jusqu'a la fin du XI-e siecle la vie economique dans les 
Pays-Bas fut, comme partout ailleurs en Europe, essentiellement locale et agraire ... ''8 

Treptat, pe măsura dezvoltării traficului fluvial, tot mai multe oraşe occidentale 
capătă acces la marile trasee legate de comerţul pe mare9

. Rolul precumpănitor al 
negustorilor în crearea oraşelor este prezentat în mod consecvent: '' Les 
premiers""ports"''urbains furent, dans toute la force du terme, des colonies de 
marchands ... " 10 În alt loc găsim afirmaţia: ·'Les centres les plus anciens de la vie 

3 Robert Fossier . . Histoire sociale de /'occident medievar. Paris. 1970. p. 245, .. or rien n'est 
plus incertin que la notion urbaine au Moyen Age: a histoire, la nature juridique de l"administration locale, 
!'aspect meme des aglomeration ne satisfaisant en rien l'esprit"; 

4 Ibidem, ..... II y a des villes closses ou on trouve du betil, des villages emmures, des villes de 
200 âmes. des communes urbaines et d · autres rurales .. : 

5 Ibidem. p. 247 .. , ... le premier traît de la vie vraiment urbaine est l'entassarnent. surtout la ou 
I" on bâtît en pierre"; 

6 Ibidem. p. 246: 
7 Henri Pirenne. Gustave Cohen. Henri Foccilon. La civilation occidentale au Jfo_ven Age du Xl-e 

au milieu du ,\T-e siec/e. Extras din „Histoire du Moyen Age ... Tome VIII. Fontenay-aux-Roses. 1933. p. 
39-47; 

8 Henri Pirenne, Histoire de Belgique des origines a nos jours. Bruxelles, Tome I, Livre II. p. 
122: idem Les ancienes democrat ies des Pays-Bas. Paris. 191 O. p. 1-26: 

9 
Ibidem: 

10 Idem, Histoire de Belgique ...• p. 128: 
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urbaine, nous l'avons vu, ont ete crees par les marchandes" 11
• Teoria lui Henri 

Pirenne va fi reluată de Henri See care va insista, la rândul său, asupra relaţiei 
''drum comercial-oraş medieval" 12

• 

Treptat, începând cu a doua jumătate a secolului XX. tendinţa supraesti
mării rolulului comeiţului internaţional în apariţia şi dezvoltarea unor centre urbane 
va fi mult temperată, istoriografia europeană introducând în discuţie elemente 
precum comeiţul local şi activitatea meşteşugarească. Marele medievist Jacques Le 
Goff va încerca să stabilească un echilibru între activitatea comercială şi cea 
meşteşugărească, înclinând, totuşi, balanţa în favoarea negustorilor. El afirmă că 
oraşul medieval " ... este creat de noua trezire la viaţă a schimburilor şi este opera 
negustorilor" 13.Totuşi, chiar dacă, într-o etapă iniţială oraşul a fost un nod comercial 
" ... funcţia sa esenţială ... este activitatea sa de producţie" 14 . Cercetătorul Michel 
Rochefort va combate teza lui Henri Pirenne, punând accentul pe comeiţul local şi 
producţie: .. Quelles qu'aient ete Ies modalites juridiques et politiques de l'octroi 
aux villes des franchises gui leur donnaient ce titre, elles ons ete des l' origine des 
centres du commerce local [ ... ].Progressivement, ces villes acquirent aussi un rol 
du production des objets necessaire a leur region ... " 15

• Astfel, se observă adoptarea 
unor puncte de vedere care neagă rolul exclusivist al marilor rute comerciale în 
apariţia germenilor de viaţă urbană. 

Din ampla bibliografie a problemei am selectat acele puncte de vedere 
considerate reprezentative în cadrul istoriografiei europene. Istoricii români, 

chiar dacă preocupările lor nu s-au ridicat la nivelul abordărilor străine din punct de 
vedere cantitativ, s-au raliat, cu mici excepţii. tendinţelor generale exprimate de-a 
lungul ultimului secol, constituind o încercare de transpunere în planul realităţilor 
autohtone a fenomenelor occidentale. nu întotdeauna justificată. 

Pe drept cuvânt, se poate afmna că. în istoriografia europeană antebelică. 
teza lui Henri Pirenne, o voce incontestabilă în domeniu la acel timp. potrivit căreia 
comeiţul internaţional a creat oraşul medieval. s-a bucurat de numeroşi adepţi. 
Astăzi este binecunoscută influenţa pe care această teorie a avut-o asupra unor 
istorici români din perioada interbelică şi modul în care istoriografia noastră mai 
veche a supraestimat, dacă nu chiar exagerat rolul rutelor comerciale de tranzit în 
procesul cristalizării centrelor urbane medievale româneşti. Astfel, până către 
mijlocul secolului XX. marele comerţ aflat în strânsă legătură cu negustorii de 
origine străină au fost considerate elemente esenţiale şi în acelaşi timp suficiente. 

11 Idem, Les ancie nes democrat ies ...• p. 114: 
12 Henri See, Esquisse d'une hisLOire economique el sociale de la France depuis Ies origines 

jusqu ·a la Guerre mondiale. Paris, 1929. p. 90-108: idem. His1oire economique de la France. Le mvyen 
age el /'ancien regime. Paris. 1939. p. 26-40: 

13 Jacques Le Goff, Civili:aţia Occiden/Ului medieval. Bucureşti. 1970. p. 125: idem Xeguslorii şi 
bancherii în ernl mediu: « dezvoltarea oraşelor stă la baza progreselor negoţului mcdie\'al. după cum 
avântul negustorului medieval trebuie situat in cadrul urban ». Bucureşti. 1994. p. 12: 

1
~ Idem. Civili:aţia Occiden1ului medieval. p. 129: 

15 Mi chel Roche fort. L ·organi:alion urhaine de /'A/sace. Strasbourg. I 960. p. 137: 
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Dimensiunea reală a rolului miraculos atribuit drwnurilor de negoţ nu s-a limitat 
numai la domeniul oraşului medieval. ci s-a extins asupra majorităţii proceselor 
importante ale feudalismului românesc. Fie că era vorba de mecanismele 
generatoare de viaţă urbană, fie de procesele specifice apariţiei starului medieval, 
sau de manifestarea anumitor pulsaţii periodice în viaţa economică.. cvasitotalitatea 
explicaţiilor au fost polarizate în jurul aceleiaşi activităţi. 

În ultimele decenii ale veacului trecut, teoria enunţată a fost deseori 
combătută aşa încât, în cadrul efortului de a explica apariţia fenomenului urban, a 
apărut tendinţa, poate la fel de dăunătoare. ca activitatea comercialâ, şi în chip 
predilect cea locală.. să fie rninimaliz.ată. Această realitate este ilustrată şi de fapml 
că majoritatea istoricilor postbelici au pus accenml pe activitatea meşteşugărească.. 
considerând că cele mai vechi aşezări cu caracter incipient urban au constituit în 
primul rând centre de producţie. şi nu centre de schimb. Am putea spune că marele 
neajuns presupus de tendinţa amintită a fost reprezentat nu atât de conturarea ei în 
sine. ci de lipsa unei diferenţieri clare între două noţiuni: marele comerţ de tranzit şi 
comerţul local. Acest considerent permite avansarea în chip ipotetic, a ideii. câ, în 
gândirea unor istorici. înclinaţia către diminuarea rolului pe care l-a jucat activitatea 
comercailă locală în perspectiva apariţiei germenilor de viaţă urbană. a decurs, în 
parte, şi din subsumarea sa involuntară obiectivului de negare a implicaţiilor pe care 
le-ar fi putut avea rutele comerciale de tranzit. Cu alte cuvinte. nu întotdeauna s-a 
reuşit să se stabilească în termeni reali. pe baza unor analize de fond. un raport just 
între cele două noţiuni amintite. în perspectiva definirii aportului la geneza oraşelor 
medievale româneşti. Desigur. nu este aici locul unei astfel de analize. ci se impune 
numai reliefarea fapmlui că teoria drwnurilor comerciale a reuşit să transceadă 
limitele ce au conturat cadrul cronologic în care a apărut. Poate tocmai de aceea 
problema comerţului internaţional merită o atenţie particulară. ca urmare a 
necesităţii de a se elimina pe cât posibil. riscul reiterării peste timp a unor puncte de 
vedere ce amintesc. mai curând. de extrema afinnării importanţei tezei enunţate. 
decât de cea a unei negări totale a ei. 

Revenind la perioada interbelică. istoriografia problemei era dominată de 
poziţia de mare autoritate a lui Nicolae Iorga. În diverse lucrări de mai mică sau mai 
mare amploare. marele istoric atribuie negustorilor de origine germană şi 

drwnurilor comerciale de tranzit o importanţă particulară. dacă nu chiar exclusivă. 
în ceea ce priveşte geneza civiliz.aţiei urbane medievale româneşti. 16 Cel care a 
amplificat tezele lui N. Iorga a fost Gh. I. Brătianu care. în mai multe rânduri 17

, legat 

16 
N. Iorga. ls10ria C'1i/iei şi Cetăţii Albe. Bucureşti. 1899. p.5: idem. Gesc'1ichte des 

rumdnischen I "olkes. ,ol. I. Gotha. 1905. p.158: idem. Drumuri vechi. Bucureşti. I 920. p.11: idem. Poims 
de vue sur /"l,isroire du commerce de I Driem au .\!oyen .-1ge. Paris. 1924: idem. Scrisori de negusrori. 
Bucureşti. 1925. p. V: idem. Drumurile de comerţ C/"earoare ale sta/dor româneşti. Bucureşti. 1928. p. 11 
- 15: idem. Istoria românilor. voi. III. Ctitorii. Bucureşti. 1937. p. 12 I: 

10 
Cih. I. Brătianu. ,\larea neagră .. De la origini până la cucerirea otomană. voi. li. Bucu

reşti. I 988. p. 211: idem ... O enigmă şi un miracol istoric: poporul român"". Bucureşti. 1988. p. 146: idem. 
Tradiţia istorică despre inremeierl!a srarelor româneşri. Chişinău. p. 190: 
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de aceeaşi problemă, a pus accentul pe interese economice şi politice de ordin 
internaţional. Puncte de vedere asemănătoare ca fond, dar diferite în ceea ce priveşte 
forma expunerii, s-au făcut sim~te la istorici precum C. Racoviţă 18 şi D. Ciurea19

, 

ultimul cercetător citat reprezentând o voce întârziată a şcolii ··Iorga-Brâtianu". 
Un loc important în cadrul istoriografiei româneşti îl ocupă P.P. Panaitescu, 

ce a abordat, la rândul său, problema originii oraşelor medievale româneşti.20 

Trebuie trasă o linie de demarca~e între ideile exprimate de N. Iorga şi pozi~a 
istoricului amintit. Din această perspectivă., deşi rutele comerciale de tranzit şi 

comerţul în general au deţinut, pentru P.P.Panaitescu, o pondere sporită în expli
carea unor procese istorice, implica~ile aceloraşi artere în conturarea unor nuclee 
urbane sunt departe de a îmbrăca învelişul rigid şi exclusivist pe care marele savant 
N. Iorga îl afirmase la începutul veacului trecut. Am putea spune că, dimpotrivă, 
argumenta~a pe care o găsim în lucrările cercetătorului slavist nu se reduce doar la 
însemnătatea comerţului internaţional. şi poate ceea ce este cel mai important. nu 
implică elemente care să infinne capacitatea popula~ei autohtone de a-şi fi creat 
propriile oraşe medievale, cu toate că, în mod cert, autorul a fost influenţat în parte, 
cu precădere la începutul cerectărilor sale21

, de acel curent de orientare european ce 
dominase anii perioadei interbelice. 

În cadrul istoriografiei postbelice. începând cu C.C. Giurescu22
, înrâurirea 

tezelor europene asupra unor istorici români se reduce drastic, marcându-se totodată 
un salt calitativ în cercetarea fenomenului. odată cu primele elemente aduse la 
lumină de arheologie. 

Rezumând, se observă tentaţia istoricilor antebelici de a prezenta realităţile 
istorice locale în prelungirea celor din Europa Occidentală. Astfel indiferent de 
manifestarea unor forme de particularism local, în conturarea unor procese istorice, 
paralelele mai mult sau mai puţin întemeiate, cu lumea feudală apuseană au 
reprezentat o constantă definitorie pentru unii cercetători români. Chiar şi acelor 
procese ce au avut caracteristici specifice unor arii mai restrânse, s-a încercat 
atribuirea unor valenţe ce le-au plasat pe orbita fenomenelor similare din Occident. 
Pe acest fundal, comerţul internaţional, care, fără îndoială. în unele cazuri, a 
contribuit decisiv la naşterea unor oraşe medievale apusene a căpătat şi pentru 
spaţiul românesc o importanţă mult mai mare decât a avut-o în realitate. 

18 C. Racoviţă. Începuturile su::eranităţii polone asupra .\10/dol'ei I 1387 - l-132;, extras din 
.. Revista Istorică Română··. voi. X. Bucureşti. I 941. p. 87: 

19 
D. Ciurea . .\'oi considera/ii privind oraşele şi târgurile din :\Io/dom i'n secolele XIV XIX, extras 

din .,Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie ···A. D. Xenopol"· din laşi. VII. laşi. 1970. p. 23: 
20 P. P. Panaitescu. Introducere la is!Oria culturii româneşti. Bucureşti. I 969. p. 281 -283: idem. 

Comunele mediernle 1n Principatele Române. în „Interpretări româneşti·· . .:d. a-li-a. Bucureşti. I 994. p. 
149: idem, V. Costăchel, P. P. Panaitescu, A. Cazacu. Viaţa feudală în Tara Românească şi .\Iv/dorn. sec. 
X/1' - ,\T/1, Bucureşti. 1957. p. 52: 

21 P. P. Panaitescu. Curs de istoria românilor (influenţa rusă şi polonă arnpra l'echii culturi 
româneşti), Bucureşti, 1927, p. 5; 

22 C.C.Giurescu. Târguri sau oraşe şi cetăţi moldovene. Bucureşli. I 967. p. 78: idem. 
Contribuţiuni la studiul originilor şi de::voltării burghe::iei române până la /848. Bucureşti. 1972. p. 15: 
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